

携手合作 共同发展

连云港市赣榆区总工会延长服务“手臂”——引导社会组织助力产改,让职工更有获得感

通讯员 伏在江 特约记者 刘毅

继连云港市赣榆区移动电商协会获得江苏省服务职工优秀社会组织这一殊荣后,日前从全总又传来喜讯,由赣榆区总工会指导区移动电商协会申报的《“就业架桥”服务职工项目》获得2022年度全国工会联系引导社会组织服务职工优秀项目。这是该区引导社会组织助力产改的又一个成果。

去年,赣榆区移动电商协会被省总工会确定为社会组织助力产改试点单位。一年来,赣榆区总工会及产改领导机构加强引导,注重发挥社会组织优势,在助力产改工作中取得了令人欣喜的成效。

开展技能培训,增强职工获得感

区总工会联系引导移动电商协会,以产改需求为导向,立足行业优势,聚焦服务电商产业聚集,培训网络营销技能,培养新型电商人才,促进有需求人员实现高质量就业。在好苏嫂中心举办电商操作技能培训班,来自全区各镇、村的返乡女农民工和家庭宝妈等50余人参加培训;暑假期间抓住高校毕业生返乡的时机开展培训,78名大学生经过培训实现就业;在乡镇举办农产品电商快手操作培训,123名返乡农民工参加培训,目前已有近100人在家做起农产品网上

销售。区总工会还引导协会加强与区相关部门及中专校合作,借助相关单位的师资、场地、培训器材等优势,提升培训效果,实现“1+1>2”的效应。主动联系区退伍军人事务局、区残联、区人社局及各镇(园区)工会,为电商协会在镇(园区)、村(社区)设立培训点(站),让老师多跑腿,学员少走路。去年2月和6月,协会联合华爱集团龙莱商城举办“平台电商培训班”,下岗职工、家庭宝妈、退役军人、残疾人等150人参加培训。截至目前,协会共举办各类培训班17期,参加培训1618人,有1350人从事电商经营。

强化权益维护,增强职工安全感

区总工会通过购买服务,委托基层法律服务工作者协会、区至善社工事务所等社会

组织,组成职工法律服务志愿团,走进企业、港口、产业化龙头企业进行法律宣传,让产业工人知法、守法,学会用法律保护自身的合法权益。他们共开展志愿服务11场次,劳动法知识讲座9场次,7期“携手防疫·共克时艰”线上职工维权知识讲座,受众职工达7400余人次。

在下口船员工会、基层法律工作者协会等社会组织的参与下,区总工会建设5家职工法律援助站,为职工追讨工资740余万元,补缴社会保险费50万余元,共检查用人单位38户,规范劳务派遣协议23份。基层法律工作者协会积极配合区劳动监察大队开展高温期间农民工劳动保护专项检查,对2家拖欠工资和3家没有兑现高温津贴的单位督促补发;免费为弱势群体“打官司”,帮助12名困难职工获得49万余元赔偿款。去年6月,下口船员工会法律顧問配合市、区工会,为2名农民工船员工讨回拖欠工资1万余元。“海大哥海大姐”亲情劝解志愿服务中心则通过亲情干预,帮助16名问题青少年步入正轨。

提供优质服务,增强职工幸福感

区总工会引导和支持区义工协会、心理咨询师协会等社会组织拓展服务领域,开展经济资助、大病救助、心理扶助、法律援助,着力打造社会公益服务活动品牌。联合心连心情感中心举办5场“榆你有缘”单身职工交友联谊会,526名单身职工参与活动,48对单身职工牵手成功。通过招募至善社工、心理咨询师协会志愿者组建团队,在全市首创实施“幸福护航——职工婚姻家庭辅导项目”,为职工进行婚姻家庭辅导,共接待3536个职工家庭,对前来办理离婚手续的职工实施婚姻

疏导,调解成功2475对夫妻。

同时,引导“海英草”志愿者服务中心开展26个“微公益·大心愿”项目,契合职工多样化需求开展大型活动120余次,小组活动300余次,个案活动180余次,筹集资金近40万元,满足了2000余名职工的特色化心愿。“海英草”志愿者中心因成效突出被评为全省服务职工优秀社会组织。疫情期间,义工协会、家政协会等为货车司机送去“大礼包”。船员协会则把帮扶服务的重点放在后方留守妇女儿童上,对留守妇女进行上网培训,方便她们与海上亲人联系,解除船员的后顾之忧。“海英草”志愿者中心还开设新业态新就业群体子女“暖‘新’课堂·共护未来”爱心暑托班,去年7月中旬至8月底就开设了16个班次,共有160余名新业态新就业群体子女和困境儿童报名参加。

年终奖「花式发放」不足取

吴学安

春节期间,社交平台上有关年终奖话题的讨论很多。一些公司举办花样活动发放高额年终奖让大家羡慕不已;一些公司由于收缩业务,降低了年终奖发放标准;还有网友反映公司通过分期发放、设置条件等手段,限制劳动者跳槽离职。(中工网2023年2月14日)

虽然我国法律对年终奖并无强制性的统一规定,但从法理上讲,年终奖属于工资的一部分。也就是说,年终奖应纳入工资总额范畴,性质上属于工资。换言之,是否发放年终奖,是用用人单位的自主权范畴,但只要发放年终奖,就应该是工资性质的管理和发放,而不能任由用人单位自说自话,想怎样发放就怎样发放。

时下,有不少用人单位基于自身需要,设置诸多奖金名称,乃至把年终奖换上各色不同的“包装”,以示区分不同的成就条件和享受人群。如将年终奖变成了“在职激励奖”,甚至有的用人单位将年终奖异化为“防年终奖跳槽奖”,久拖不发。

其实,防员工跳槽也好,偷奸耍滑少付离职员工的年终奖也罢,都反映出一些用人单位年终奖发放的混乱无序。对于辛苦工作了一年的员工来说,年终奖是对过去一年工作的证明和认可,是他们翘首以盼的“福利”。如果用人单位以各种理由,采取不发放、少发放、分期发放、奖金变实物等形式来“花式”发放的话,就会让本应发挥激励作用的年终奖,失去了初衷和本意。

年终奖“花式发放”作为欠薪问题的“升级版”,不仅蒙蔽了劳动者,也让有关部门难以察觉,因此危害更大,查处更难。有关部门除了要加强劳动合同监管,建立和完善年终奖支付监控制度,加大对用人单位违法违规行为的检查、监督和执法力度,一方面有必要强制要求用人单位在劳动合同中对年终奖作出明确说明,另一方面也需要完善法律法规,明确年终奖的性质和发放流程。通过加强对工资奖金发放过程中出现的新问题、新动向的研究,使解决问题的措施和办法更贴近企业的实际,让用人单位回到靠感情留人、事业留人、待遇留人、正规化管理留人的轨道上来。

投搞邮箱:jsgrbyk@126.com



加大技术攻关 提升装置运行效率

2月15日,扬子石化技术人员与外国专家一起,对影响生产装置高效运行的问题进行现场攻关。今年以来,扬子石化把制约生产高效运行、节能降耗水平、工艺指标进步等“卡脖子”问题作为技术攻关的重点,通过劳模创新工作室招标揭榜、班组劳动竞赛、厂研合作交流等途径,全力开展技术攻关活动。



达军 摄

法治宣传为农民工就业保驾护航

本报讯(通讯员 隆四清 陈晨 记者 徐军霞)“劳动合同签订的时候,我应该注意哪些事项?”“在下班途中,发生的意外事故算不算工伤?”“我产后的哺乳假,究竟怎么发工资?”日前,在泰州医药高新区(高港区)凤凰街道农民工法治宣传活动现场,工会工作人员耐心回答农民工的疑问,接受农民工法律咨询。

2月份以来,高港区总工会以农民工学法活动为契机,推动各基层工会开展形式多样的农民工法治宣传服务活动,如法律广场咨询活动、法律维权知识讲座、送法进企业、工会劳动法律监督等,引导农民工学法用法、知法守法,营造浓厚的法治宣传氛围。

在刁铺街道苏民福超市门口和寺巷街道康和小区门口,工会设立了普法摊点,还邀请律师现场宣传劳动法律知识,针对农民工最关心、最直接的用工问

题答疑解惑,工作人员向职工群众发放职工权益保障条例、劳动法律知识等各类法律宣传手册。

“建议在找工作时,一定要先签合同,保留好用工证明,发生工伤赔偿时,注意收集现场发生工伤的证据及医院的诊断记录,遇到法律问题及时拨打‘12348’咨询,也可到司法所、工会咨询。”在许庄街道劳动者驿站门口,工会普法志愿者、法律工作者这样叮嘱前来咨询的农民工兄弟,并为农民工送去法律宣传“大礼包”,分发宣传资料,还针对农民工重点关注的欠薪和工伤问题进行详尽解答。

医药园区、野集镇、永安洲镇、大泗镇等地工会工作人员则走进辖区企业、社区,举办法治宣传讲座,讲述《民法典》《劳动法》《安全生产法》等与农民工日常生活息息相关的法律知识。普法志愿者“以案释法”,结合身边案例为农民工答疑解惑,受到广泛欢迎。

淮安经开区力推劳模创新工作室建设

建、创新业绩、实际需求以及未来发展方向等情况,并就工作室创建工作进行现场交流指导。在富士康王瑞劳模创新工作室,了解到工作室开展技艺传授、名师带徒等活动,推进重点作业岗位技术创新、管理创新、服务创新和制度创新,区总走访调研人员给予充分肯定,鼓励他们发挥示范带头作用。

据了解,截至目前,该区已建成市级示范劳模创新工作室共6家。区总相关负责人表示,下一步,将进一步深化劳模创新工作室创建工作,多渠道多样化宣传劳模精神、工匠精神和劳动精神,让职工学有榜样、赶有方向,为全区经济社会高质量发展跨越发展培育一支知识型、技能型、创新型产业人才队伍。

姜堰区总工会:引领思想“一盘棋” 竭诚服务职工群众

本报讯(通讯员 张永欣 刘金明 记者 徐军霞)日前,泰州市姜堰区《“微解纷”工会发力 化解争议维权维稳》荣获2022年度全国“互联网+”工会维权服务优秀案例。这是姜堰区总工会坚持思想引领维护职工合法权益、竭诚服务职工群众取得的成果。

他们增强责任意识,积极履行工会政治责任。区总工会举办“堰之有理”党的二十大精神知识竞赛活动,开展工会报刊“送企业、进班组、赠劳模”,选树文明职工、文明班组、最美职工,开展“劳模精神进校园 思政教师进企业”活动,围绕“喜迎二十大”开展专题诵读活动、知识竞赛与主题活动;围绕“学史践悟二十大”,在“姜堰工会”微信公众号开设二十大知识竞答专栏,录制党的二十大精神音频,走进水利局、梁徐街道、姜堰二中举办主题诵读演讲活动,走进苏理中药业开展“学习党的二十大,劳模工匠有话”座谈会。

他们突出主流意识,奏响时代文化强音。区总工会走访调研企业文化、职工文化和职工书屋建设情况,推动学校送培训下基层,开辟网上职工讲堂,助力职工赋能成长;在微信公众号开辟“疫线故事”“最美劳动者”等专栏,宣传先进人物、弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神。在全省“网聚职工正能量·争做中国好网民”活动中,报送的7部短视频作品分别获得二等奖、三等奖和优秀奖。

他们注重宣传赋能,发挥网络教育实效。区总工会通过工会网站、微信公众号等新媒体手段拓宽传播渠道,让职工共建共享“智慧工会”。职工学校送培训下基层,开辟网上职工讲堂,助力职工赋能成长;在微信公众号开辟“疫线故事”“最美劳动者”等专栏,宣传先进人物、弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神。在全省“网聚职工正能量·争做中国好网民”活动中,报送的7部短视频作品分别获得二等奖、三等奖和优秀奖。

盐城职工代表提案获表彰

本报讯(记者 刘蕾蕾 通讯员 陈蕾 胡杏扣)2月14日,盐城市盐都区楼王镇总工会负责人将江苏省优秀职工代表提案3000元奖金送到该镇苏力公司职工手中。在2022年江苏省职工代表提案征集活动中,该公司职工王全锦、王锦涛提交的《重整“小而全”架构,推行集约化管理模式》提案,被评为全省优秀职工代表提案。

苏力公司一直重视企业民主管理,把职工代表提案征集作为推动企业发展的重要抓手,建立了提“金点子”激励机制。公司把公开吸收“金点子”的擂台摆到车间里,鼓励职工对企业管理“鸡蛋里挑骨头”。在浓厚的民主氛围

里,公司每年都会收到一批“金点子”,包括生产技术、操作方法、作业程序方面的改进,产品质量的管控,设备新设计或改进,降低成本、保障安全、促进员工管理的建议等。通过职工提、企业改的高效管理模式,这些锦囊妙计不仅激发了职工参与技术创新的积极性,还降低了企业运营成本,提高了生产效率。

公司还出台了5个配套制度,实行厂务公开民主管理“清单制”,从源头支持职工参与管理和监督。同时,健全考核体系,坚持每半年组织职工代表对厂务公开民主管理工作进行检查,并向职代会报告。

宿城区总组织职工分享阅读收获

本报讯(通讯员 杨德梅 记者 丁彬彬)“记住该记住的,忘记该忘记的,改变能改变的,接受不能改变的。当和世界握手言和,才能开始热爱生活。愿世俗中的我们,坚守内心的美好,努力而认真地生活。”2月2日,宿迁市宿城区总工会在德力化纤公司职工书屋举办“全民阅读进企业”——阅读分享会专场活动。

质检车间职工周喜艳在分享《麦田里的守望者》时这样说。活动现场,该公司职工积极分享近期读过的一本书,有对生活的坚持与向往,也有对做人做事的智慧与启迪。加第一场车间范芹芹说:“读《做人要稳做事要准》真的是受益匪浅,书中一

家企业将产品调味品包装口径大而增加销售量的故事,让我明白创新并非遥不可及,有时候只是一个思维的转变。作为一线职工,我将从本职工作出发,不断精进技术,突破常规枷锁,努力技术创新。”

据悉,为进一步丰富职工群众的精神文化生活,深入开展“全民阅读进企业”活动,宿城区总工会将继续以党的二十大精神为指引,结合企业特点和职工群体阅读习惯,通过职工书屋、“书香企业”等平台深入开展全民阅读活动,将阅读引入企业、车间、班组,持续深化职工读书学习热情,引导职工通过阅读活动不断充实自我、提升自我、成就自我。

泗洪发明人新年谈“规划”

本报讯(通讯员 申联群 记者 丁彬彬)“我报节能环保旅游项目!”“我报洪泽湖湿地黑沙子项目!”“我报泗洪白酒开发新项目!”近日,在泗洪县发明协会第一届第三次理事(扩大)会上,发明人们纷纷“规划”新一年创新发明项目。

泗洪县发明协会是苏北首家成立的发明协会,现有会员168人,集聚各类专业人才50多人。自发明协会成立以来,共获得国家专利20多项,世界纪录1项,省市青少年科技创新大赛

一、二、三等奖。会员马翠莲荣获“养殖鱼虾饲料加工装置”等6个国家专利并转化为成果,获得较好的经济效益。

“会员们的发明积极性都很高,大家都结合自身工作实际提出了新一年要发明的项目。我们将组织专家对这些上报项目进行论证,并帮助会员申请专利。年底前还将在这些项目中评选出‘爱’发明一、二、三等奖,以此鼓励全体会员多拿发明专利、多出成果。”江苏工匠、泗洪县发明协会会长顾煜说。



日前,张家港市人力资源市场举办专场招聘会,48家企业现场提供近1500个就业岗位,吸引了众多求职者前来应聘。据悉,春风行动暨就业援助月期间,张家港市各镇(区、街道)将举办招聘会101场次,全力稳就业、保就业。 施柏荣 摄

昆山农商行打造“文化+金融”品牌

近日,昆山农商银行与江苏凤凰新华书店集团有限公司昆山分公司签订战略合作协议,标志着书香文化与服务金融的有机结合,双方将共同打造“文化+金融”品牌。

昆山农商银行表示,作为昆山本土银行,昆山农商银行营业网点多、服

务覆盖范围广,以此战略合作协议为契机,双方将充分发挥各自领域的优势,集合金融服务功能与阅读文化服务功能于一体,打造“文化+金融”的服务概念,扩大双方影响力,引领价值风尚,为广大消费者创造更加便捷贴心的服务。

盱眙农商行“滴水·筑梦”工程爱心助学

近年来,该行真心关爱贫困学生,多次开展以“惠农助学”为主题的暑期社会实践实践活动,荣获全省暑期工程“圆梦行动”10周年“爱心成就奖”,“金心”助学帮困志愿服务被市文明办评为优秀志愿服务项目。

江苏雍和缘祥拍卖有限公司拍卖公告

委托,本公司将于2023年2月24日14时在竞拍平台(https://paimai.caa123.org.cn/)公开拍卖旧机动车、废料、报废模具一批。一、预展时间及地点:即日起至2023年2月23日的场所(见附表)。二、报名时间:自公告刊登之日起至2023年2月23日17时止。三、注意事项:1.竞买人需缴纳保证金:1号标的5万元,2号标的2万元,3号标的0.5万元。保证金交齐截止2023年2月23日17时(以款项到账为准)。四、竞买人信息:户名:江苏雍和缘祥拍卖有限公司,开户行:建行南京万达广场支行,账号:32050159416700000352,报名截止前在竞拍平台完成注册,申请参加拍卖会。逾期无法取得竞买资格。四、咨询电话:15913047335

减资公告 根据2023年02月15日股东会决议,江阴市兴隆特种油墨有限公司拟将注册资本由1000万元减至100万元,现予以公告。债权人可自公告之日起45天内要求本公司清偿债务或提供担保。 江阴市兴隆特种油墨有限公司 2023年02月15日

江苏工人报 江苏工人报社广告部 (江苏工人报业发展有限公司) 电话:025-83279186 电子邮箱:83279186@163.com 地址:南京市中山北路202号 邮编:210003 江苏工人报新闻网 网址:www.jsgrb.com